Chapitre 6 : Organisation cellulaire et fonction de I'organe

SEANCE 3 : Le métabolisme des cellules

Outre le fait d’étre constitué de cellules, un étre vivant est nécessairement le sieége d’'un métabolisme : c’est un ensemble de
réactions chimiques de production et de dégradation de matiére.
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On identifie deux grands types de métabolismes : le métabolisme hétérotrophe (du grec « hétérqs » = autre et « trophé » =
nourriture) et le métabolisme autotrophe (du grec « auto » = seul)
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On cherche a montrer en quoi la structure intracellulaire permet I'un ou l'autre des métabolismes

Consigne : Par une analyse de documents et I'utilisation d’un tableur, identifiez les principales caractéristiques de chacun des
métabolismes

Informations complémentaires : La respiration : CeH1206 + 60, 6C0O,+ 6 H,0
équations de réactions chimiques La photosyntheése : 6CO; + 6H20 CsH1206 + 602
Compétences travaillées Réussi si vous avez
Atelier1: v Identifiez les différences entre les milieux. (doc1)
Cellules, milieu de | C12: Recenser, extraire, v Comparez le développement des cellules selon le milieu dans lequel elles sont
culture et organiser et exploiter des placées. (Docs 1 et 2) ) ' -
. X . ) v Comparez les molécules consommeées ou produites par les cellules étudiées (Doc
métabolisme informations a des fins de 3)
Docs 1 3 3 P40 connaissance et pas v Déduit le type de métabolisme réalisé par chacune des cellules.
seulement d’information. v Vérifiez que vos conclusions tirées des 3 documents sont en adéquations avec les

équations ci-dessus
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§ § 5 § On identifie deux grands types de métabolismes : le métabolisme hétérotrophe (du grec « hétérqs » = autre et « trophé » =
258 nourriture) et le métabolisme autotrophe (du grec « auto » = seul)
On cherche a montrer en quoi la structure intracellulaire permet I’un ou lautre des métabolismes
Consigne : Par une analyse de documents et |'utilisation d’un tableur, identifiez les principales caractéristiques de chacun des
métabolismes
Informations complémentaires : La respiration : CsH1206 + 602 6CO2+ 6 H.0
équations de réactions chimiques La photosynthése : 6CO; + 6H,0 CeH1206 + 602
Compétences travaillées Réussi si vous avez
Atelier1: . . v Identifiez les différences entre les milieux. (docl)
Cellules, milieu de C12: Recenser, extraire, v Comparez le développement des cellules selon le milieu dans lequel elles sont
! organiser et exploiter des placées. (Docs1 et 2)
culture et . . \ . . . 4
| - informations a des fins de v Comparez les molécules consommées ou produites par les cellules étudiées.
métabolisme . (Doc3)
connaissance et pas g ) )
Docs 1 a 3 P40 seulement d’information. v Dt?d_unt le type de métab_ollsm_e ‘réallsé par chacune des cellules. ) _
v Vérifiez que vos conclusions tirées des 3 documents sont en adéquations avec les
Melier2: | cag; uriiser des logiiels | ¥, Utisé coectement e tableur pour tracerles raphes
] ) dacquisition, de simulation et v Interprété les résultats de 'expérience en incluant des valeurs chiffrées.
Les organites mis de trait lt de d , v Identifié, deux types de métabolismes chez les levures mis dans deux conditions
enjeu P44 € traitement de donnees. physico-chimiques différentes
C12 : Recenser, extraire, v Expliquez avec vos propres mots le protocole et ce que I'on cherche a obtenir.
organiser et exploiter des (Docs)
informations a des fins de v  Expliquez quelles sont les molécules formées a partir du carbone marqué auquel
connaissance et pas seulement sont exposées les cellules et dans quel ordre elles sont produites. (Docs6 et 7)
-~ dinformation. v Expliquez le réle possible des chloroplastes dans la photosynthése (Docs6 a 8)




SEANCE 3 : Le métabolisme des cellules

Outre le fait d’étre constitué de cellules, un étre vivant est nécessairement le siege d’'un métabolisme : c’est un ensemble
de réactions chimiques de production et de dégradation de matiére.
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nourriture) et le métabolisme autotrophe (du grec « auto » = seul)

En quoi I'étude des activités cellulaires nous permet-elle de distinguer deux types de métabolisme ?
En quoi different-ils ?

Consigne : Par une analyse de documents et I'utilisation d’un logiciel de simulation, identifiez les principales caractéristiques de chacun de
ces métabolismes.

Informations complémentaires :

. équations de réactions chimiques La respiration : CeH1206 + 602 6C0O,+ 6 H.0
La photosynthése : 6CO; + 6H,0 CsH1206 + 60,

¢ Siles cellules se trouvent dans un milieu approprié, elles se multiplient

Etape 1 : imaginer un protocole expérimental

D’aprés les connaissances acquises au collége, vous savez que les végétaux chlorophylliens ont besoin d’eau de sels minéraux et de lumiére
pour se développer.

Consigne : utilisez le logiciel de simulation proposé pour concevoir 4 expériences (2 expérimentales et 2 témoins) qui permettraient de
prouver que ces éléments sont indispensables a la nutrition et au développement d’un organisme chlorophyllien.
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On veut a présent a déterminer quels sont les besoins d’une cellule non chlorophylienne.

Consigne : toujours avec le méme logiciel, déplacez le matériel a votre disposition pour réaliser virtuellement quatre protocoles vous
permettant de répondre au probléme.
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On veut a présent a déterminer quels sont les besoins d’une cellule non chlorophylienpe.

Consigne : toujours avec le méme logiciel, déplacez le matériel a votre disposition pour réaliser virtuellement quatre protocoles vous
permettant de répondre au probléme.
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Etape 2 : mettre en ceuvre un protocole

On cherche a mesurer la prolifération de la population de levures dans deux de ces milieux afin de montrer I'importance de la
matiére organique dans ce type de métabolisme.

Vous disposez pour cela d’'une lame qui présente la particularité d’étre quadrillée ; chaque carré équivaut a un volume de
1.10-8 L.

Consigne : faites un comptage du nombre de levures présentes afin de mettre en évidence I'importance de la composition du
milieu pour assurer la survie des levures.

Fiche d’utilisation de la lame « Kova » sur classroom

Etape 3 : Exploitation des résultats et réponse au probléme

A l'aide du document 3 P40 et des informations du début de TP, identifiez et caractérisez le type de métabolisme utilisé par
chacune des cellules étudiées
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